

ХАФТАРА ГЛАВЫ : ШЛАХ-ЛЕХА — שלח לך

*Хафтаря этой главы взята из Книги Йеошуа:
глава 2 целиком, то есть, фразы 1 — 24.*

1. Связь между недельной главой и Хафтарой очевидна. В недельной главе Моше Рабейну посылает людей разведать Землю Израиля, а в Хафtare Йеошуа бин Нун, преемник Моше, тоже посылает разведчиков с целью выяснения обстановки в Земле. Но Хафтаря предоставляет нам возможность провести контраст между теми людьми, которых послал Моше, и разведчиками, посланными Йеошуа.
2. Во-первых, Моше вовсе не имел в виду, чтобы люди, которых он послал, сыграли роль военных разведчиков. Он определил их миссию словом «לְתוֹרָה», что означает «совершить путешествие» по Земле, «обойти» ее. Это были двенадцать вождей, посланных как представители своих Колен с целью удостовериться в том, что эта земля подходила характеру и нуждам каждого колена. Тогда как разведчики, посланные Йеошуа, действительно должны были вернуться если не с чисто военным донесением, то, по крайней мере, с сообщением о состоянии умов и настроении жителей страны в тот момент, когда еврейский народ стоял на ее пороге и собирался вновь ею овладеть.
3. Во-вторых, Моше послал тех людей потому, что этого потребовал народ, тогда как Йеошуа, по всей видимости, принял такое решение сам и послал разведчиков секретно, не оповестив народ. То, что Йеошуа выбрал для миссии Пинхаса и Калева, понятно. Оба этих великих человека давно доказали, что достойны доверия: Пинхас — когда бесстрашно пошел против всего общества и отомстил за честь Б-га в недавней позорной истории с моавитянками. А Калев был, помимо самого Йеошуа, единственным разведчиком из тех, что послал Моше, который остался верным Б-гу вопреки бунту остальных.
4. Из-за злобного отказа потомков нашего брата Эйсав пропустить нас мирно через свою территорию к Земле Израиля, чтобы войти в нее с юга, нам пришлось пройти до конца ее южной границы и повернуть на север. Теперь мы стояли лагерем в степях Моава и планировали войти в Землю со стороны города Йерихо (Иерихона).
5. По сегодняшним меркам Йерихо был не очень большим городом (его население тогда насчитывало около восьми тысячи жителей), но он был одним из

ХАФТАРА ГЛАВЫ : שׁלל לך

древнейших городов мира и стратегически важным объектом в этом регионе. Было известно, что тот, кто возьмет Йерихо, овладеет и всей страной. Жители Йерихо тоже это знали, и потому разведчики стремились выяснить их психологический настрой, ибо он послужил бы хорошим показателем состояния страны в целом.

6. Разведчики пришли к Рахав, хозяйке гостиницы, дом которой был встроен в городскую стену и был практически составной ее частью. Городские стены того времени были не только высокими, но и часто толстыми, чтобы по их верху могли разъезжать на лошадях патрули и следить за обстановкой. В случае Йерихо толщина стены почти равнялась ее высоте, чтобы ее невозможно было обрушить — даже стенобитной машиной — и в некоторых местах внутри стены помещались целые дома. (Конечно, окна в таких домах можно было делать только очень высоко.) Такого типа домом была гостиница Рахав. Поскольку через это место проходил постоянный поток путешественников, разведчики решили, что могут притвориться путешествующими купцами, не возбуждая к себе подозрения. В этом, конечно, они ошиблись, ибо тут сходу проявилась нервозность и обеспокоенность жителей Кнаана: как только они пришли в дом Рахав, местному кнаанскому царю сразу было донесено, что появились два чужака, и он немедленно послал солдат с целью выяснить, кто они такие — так боялись надвигающегося вторжения евреев.
7. Равах сходу поняла, кто эти люди, и зачем они пришли. И как только она увидела, что идут солдаты, она упрятала разведчиков на чердаке. Когда солдаты постучались, она не стала отрицать, что у нее были чужеземцы (это было бы глупо, ибо их явно многие видели), но сказала, что не знала, что они приходили за чем-то особенным, они были просто странниками, и она оказала им стандартные услуги. Она сказала солдатам, что эти люди уже ушли, в направлении реки Иордан, и так заставила их пуститься в бесполезное преследование. А разведчикам велела лежать тихо, пока не стихнет переполох. Ее храбрость и решительные действия спасли жизнь этим людям, и в награду Рахав попросила их обещать, чтобы, когда вторжение произойдет, ее пощадят, а также и семью, и друзей. Они договорились о тайном знаке, по которому евреи смогут распознать дом Рахав (она вывесит алую нить из того же окна, через которое вылезли разведчики), и таким образом добро было оплачено добром.
8. Вернувшись в еврейский лагерь, двое разведчиков направились прямо к Йеошуа и подтвердили, что все население Кнаана трепещет в страхе от надвигающегося вторжения еврейского народа. Как сказала им Рахав (и как видели и они сами), чудесные события Десяти Египетских казней и рассечение Красного моря продемонстрировали всем народам всемогущество Б-га, и как Он творил чудеса для Своего Избранного народа, и даже сорок лет спустя они по-прежнему боялись евреев. Недавний разгром еврейским народом царей Сихона и Ога, могучих

ХАФТАРА ГЛАВЫ : שְׁלַל לַךְ

защитников Амона и Моава, только усилил ужас перед его предстоящим вторжением.

9. Из этой истории можно также извлечь урок о том, до какой степени нам следует прилагать собственные усилия, а в какой полагаться на Б-га. А именно: Моше послал людей посмотреть на страну, но это было в ответ на требования народа, который усомнился и недостаточно уверовал в способность Б-га изгнать жителей страны, а также попыткой развеять его подозрения относительно этой земли. Йеошуа же послал разведчиков вовсе не потому, что сколько-либо сомневался или не верил в способность Б-га одолеть жителей страны, а просто потому, что всегда надо прилагать собственные усилия. Ибо даже если ХаШем обещал, что поможет нам завоевать Землю Израиля, все равно надо пройти через процесс, в котором надо действовать самим. В такой ситуации вполне логично, что надо выслать вперед разведчиков с целью выяснить моральное состояние жителей. В конце концов, на чудо полагаться нельзя. Надо делать то, чего по логике требует ситуация, — но, сделав это, помнить, что, независимо от наших собственных усилий, все свершается Б-гом.
10. Мудрецы говорят, что сама Рахав отказалась от язычества и стала еврейской прозелиткой. Поскольку она была важной личностью — ее близко знали почти все правители и вожди племен того времени — это было великим прославлением Имени Б-га (Кидуш ХаШем), и в награду она удостоилась того, что от нее произошли многие великие люди, в частности, пророк Йехезкель.

O. Y. Baddiel

London, England

O. И. Баддиль

Лондон, Англия

Translated from the English by Rabbi Meir Moutchnik, to whom many thanks.

Перевод с английского Меира Мучника, которому выражается благодарность.